



扫码查看解析

2021-2022学年广东省佛山市南海区八年级（上）期中试卷

语 文

注：满分为120分。

一、基础（24分）

1. 根据课文默写古诗文。

- (1) 气蒸云梦泽，_____。 (孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》)
- (2) _____，铁马冰河入梦来。 (陆游《十一月四日风雨大作》)
- (3) 自古逢秋悲寂寥，_____。 _____，便引诗情到碧霄。
- (4) 《爱莲说》中集中表现莲高洁品质，现在人们常用来比喻某人不与世俗同流合污而又洁身自好的句子：_____，_____。
- (5) 把杜甫的《望岳》默写完整。
岱宗夫如何？齐鲁青未了。
_____，_____。
_____，_____。
会当凌绝顶，一览众山小。

2. 根据拼音写出相应的词语。

- (1) 我西路军当面之敌纷纷kuì tuì _____，毫无斗志。
- (2) 他们的xiāng qì è _____ 里装满了赃物，笑嘻嘻的回到欧洲。
- (3) 设计师们yǐn dì zhì yí _____，自出心裁，修建成功的园林各个不同。
- (4) 这些石狮子，千姿百态，wéi miào wéi xiào _____

3. 下列句子中加点的词语使用不恰当的一项是（ ）

- A. 老师把这件事交给小刚做，是因为平时他做事干脆利落，从不拖泥带水。
- B. 三奶奶对亲家老爷说起上海滩，只说那里不比家乡好，是个藏污纳垢的地方。
- C. 老妇人又捧起土来继续往坟上盖，她要做一个名副其实的坟堆。
- D. 随着污染源的逐渐增多，雾霾正以锐不可当之势损害人们的健康。

4. 下列对病句的修改正确的一项是（ ）

- A. 为了避免防止溺水事件再次发生，教育部向中小学生的家长们发出了紧急通告。
(把“避免”改为“不再”)
- B. 生命正是要在最困厄的境遇中认识自己，发现自己，从而才能完成自己，升华自己，直到最后锤炼自己，成长自己。(修改：将“认识自己”与“发现自己”位置互换)
- C. 在老师和同学们的帮助下，终于使他的成绩有了很大进步。(修改：删去“使")
- D. 近年来，面对国内彩电市场严重滞销的不利形势，长虹电器集团恪守“韧性、信心、开放”的创新观念，在竞争中一下子取得了优势地位。(“取得”改为“占



扫码查看解析

据”)

5. 请仿照画波浪线的句子在横线上续写两句话，使之与前面的句子构成排比。

人生，就是不断地前行。“，这是以奉献的姿态前行；(1) _____，_____，_____；
(2) _____，_____，_____。

二、阅读(46分)

6.

三峡

郦道元

①自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。自非亭午夜分，不见曦月。

②至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

③春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

④每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳！”

(1) 解释加点的字词。

①略无阙处 _____

②清荣峻茂 _____

③属引凄异 _____

(2) 用现代汉语翻译下面的句子。

①虽乘奔御风，不以疾也。

译文：_____

②春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影

译文：_____

(3) 下面对本文内容理解不正确的一项是 _____

A、本文第1段写山势，先写其连绵不断，再写其高耸。

B、第4段中引用渔歌的作用是渲染三峡秋天萧瑟凄清的气氛，衬托打渔人生活的凄苦。

C、作者将景物寓于四季变化中来描写，将静态景物动态化，展现长江奔腾的气势和蓬勃的活力。

D、本文描写了大自然无比雄伟壮丽的景色，抒发了作者热爱祖国山河的情怀。

7.

秦伐宜阳^①

楚王谓陈轸曰：“寡人闻韩侈^②巧士也，习诸侯事，殆能自免也。为其必免，吾欲先据之以加德焉。”陈轸对曰：“舍之，王勿据也。以韩侈之知，于此困矣。今山泽之兽，无黠于麋。麋知猎者张罔而驱己也因还走而冒人至数。猎者知其诈，伪举罔而进之，麋因得矣。今诸侯明知此多诈，伪举罔而进者必众矣。舍之，王勿据也。韩侈之知，于此困矣。”楚王听之，宜阳果拔。陈轸先知之也。



扫码查看解析

【注释】①宜阳：韩国的宜阳县。②韩侈：韩国的相国，当时在把守宜阳。

(1) 下列各组句子，加点词语意思相同的一项是_____

- A、习诸侯事/传不习乎
- B、吾欲先据之以加德焉/惟吾德馨
- C、陈轸先知之也/乃不知有汉
- D、麋因得矣/未若柳絮因风起

(2) 请用三条“/”给文中画线的句子断句。

麋知猎者张罔前而驱已也因还走而冒人至数

(3) 为什么陈轸极力劝说楚王放弃据守宜阳的打算？

8.

超声清洗

①超声波是频率在人耳听觉范围上限（ $16KHz - 20KHz$ ）以上的声波。超声波因其频率高，方向性强，穿透本领大，尤其在液体中能产生空化现象等特点，已被广泛应用于许多领域。超声波应用技术甚多，主要分为检测超声、医学超声、功率超声和高频超声等。超声波清洗技术（以下简称“超声清洗”）是功率超声中应用最广泛的一种，主要是利用超声波在液体中的空化作用将物体表面的污物层剥离，从而达到清洗的目的。液体在超声波作用下产生大量的非稳态的微小气泡和空泡，这些气泡和空泡随超声波的振动反复生成、闭合并迅速变大，在闭合时会产生压强高达几百乃至几千帕的微激波，因剧烈碰撞导致突然爆裂，使气泡周围产生上千个大气压，这种现象叫空化现象。由于空化作用极易在固体与液体交界面进行，并且空化瞬时在局部产生几百度的高温和上千个大气压，不仅能把附着在物体表面和死角内的污物打散，而且振动加剧溶液的脉动和搅拌，更增强了清洗的效果。因此，超声清洗已成为国内外最有效的清洗手段。

②利用超声清洗，不必将物件拆开和刷洗，省时省力，速度快，效率高。它可清洗结构复杂的零件、深孔、空穴、凹槽、暗洞、盲孔及狭缝中的污物，清洗质量高。在一些难以清洗并有损人体健康的场合，如核工业及医疗中的放射性污物，利用超声清洗可避免对人的伤害，并易于实现清洗自动化。

③超声波清洗机自1951年在日本问世以来，发展迅速，并很快应用于各行各业。在汽车工业中，主要的精密零部件在轧制或热处理后，表面会形成锈，还有油污等，装配前采用超声清洗可获得极佳的效果。在维修时，这些零部件的表面有许多积炭、油腻、油泥等，一般的方法很难清洗，以前常采用有机溶剂浸泡，用小锯条等工具刮的方法，洗不净不说，还损伤工件表面，效率相当低，采用超声清洗则易如反掌。在电子工业中，特别是随着微电子技术的发展，对某些材料和零部件的清洁度要求越来越高，如超大规模集成电路中，不允许有 $0.1\mu m$ 的微尘和细菌，超声清洗很容易达到要求。另外，利用超声清洗还可除去电子管零件、半导体元件、硅片、印刷电路的油污、焊剂、防腐剂、氧化物、污垢；手垢等，清洗质量好。在医药卫生方面，如手术使用后的器械上附着血液、脂肪、肌肉组织等，加之器械有很多齿纹及关节，手洗不易洗干净，利用超声清洗效率高，又便于无菌操作。除此之外，超声清洗目前已在宝石加工、钟表、光学机械等精密工业、橡胶工业、印刷业、航天工业、食品工业、通讯、机械工具、原子能等行业得到广泛应用。超声清洗因其具有环保、节水、省时、高效、低成本、低腐蚀等特征，必将具有更为广阔的开发和应用前景。

(1) 下列说法，不符合文意的一项是_____。

- A. 超声波清洗正是应用液体中气泡破裂所产生的冲击波来达到清洗和冲刷工件内外表面的作用。



扫码查看解析

- B. 超声波清洗技术的普遍应用可以彻底杜绝污染，完全排除有毒物质对人类的伤害。
- C. 超声波清洗技术具有清洗洁净度高、清洗速度快等特点，能把附着在物体表面和死角内的污物打散，并借助脉动和搅拌，增强清洗效果。
- D. 以往清洗死角、盲孔和难以触及的藏污纳垢之处一直使人们备感头疼，超声波清洗机的运用，使这一工作变得轻而易举，极大地提高了工作效率和清洗精度。
- (2) 选出推断不合理的一项是_____。
- A. 利用超声波清洗技术清洗效率高，又便于无菌操作。可见，一些医院的牙科可以利用超声波清洗患者牙齿。
- B. 如果超声波的音波压强不足以将液体中形成的微小气泡压碎，那么空化现象就不会产生。
- C. 将物体表面的污物剥离，达到清洗的目的，是离不开超声波清洗技术的。
- D. 不论工件形状多么复杂，将工件放入清洗液中，只要是能接触到液体的地方，超声波的清洗作用都能达到。
- (3) 超声清洗比起普通的清洗具有哪些优点？

9. 阅读下文，完成下列各题。

忘
季羡林

①人一老，就容易忘事糊涂。

②我认识一位著名的画家，年过八旬以后，慢慢地忘事糊涂起来。我们将近半个世纪以前就认识了，颇能谈得来，而且平常也还是有些接触的。然而，最近几年来，每次见面，他把我的尊姓大名完全忘了。从眼镜后面流出来的淳朴宽厚的目光，落到我的脸上，其中饱含着疑惑的神气。我连忙说：“我是季羡林，是北京大学的。”他点头称是。但是，过了没有五分钟，他又问我：“你是谁呀！”我敬谨回答如上。在每一次会面中，尽管时间不长，这样尴尬的局面总会出现几次。我心里想：老友确是老了！

③前几年，中国敦煌吐鲁番学会在富丽堂皇的北京图书馆的大报告厅里举行年会。我这位画家老友是敦煌学界的元老之一，获得了普遍的尊敬。按照中国现行的礼节，必须请他上主席台并且讲话。但是，这却带来了困难。像许多老年人一样，他脑袋里刹车的部件似乎老化失灵。一说话，往往像开汽车一样，煞不住车，说个不停，没完没了。会议是有时间限制的，听众的忍耐也决非无限。在这危难之际，我同他的夫人商议，由她写一个简短的发言稿，往他口袋里一塞，叮嘱他念完就算完事，不悖礼仪常规。然而他一开口讲话，稿子之事早已忘入九霄云外。看样子是打算从盘古开天辟地讲。照这样下去，讲上几千年，也讲不到今天的会。到了听众都变成了化石的时候，他也许才讲到春秋战国！我请他我心里急如热锅上的蚂蚁，忽然想到：按既定方针办。我请他的夫人上台，从他的口袋掏出了讲稿，耳语了几句。他恍然大悟，点头称是，把讲稿念完，回到原来的座位。于是一场惊险才化险为夷，皆大欢喜。

④我比这位老友小六七岁。有人赞我耳聰目明，实际上是耳欠聪，目欠明。如人饮水，冷自知，其中滋味，实不足为外人道也。但是，我脑袋里的刹车部件，虽然老化，尚可使用。再加上我有点自知之明，我的新座右铭是：老年之人，刹车失灵，戒之在说。一向奉行不违，还没有碰到下不了台的窘境。在潜意识中颇有点沾沾自喜了。

⑤然而忘事糊涂就一点好处都没有吗？

⑥我认为，有的，而且很大。自己年纪越来越老，对于“忘”的评价却越来越高，



扫码查看解析

高到了宗教信仰和哲学思辨的水平。苏东坡的词说：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”他是把悲和欢、离和合并提。然而古人说：不如意事常八九。这是深有体会之言。悲总是多于欢，离总是多于合，几乎每个人都是这样。如果造物主不赋予人类以“忘”的本领，那么，我们人类在这么多的悲和离的重压下，能够活下去吗？人生下来，既能得到一点乐趣，又必须忍受大量的痛苦，后者所占的比重要多得多。如果不能“忘”，或者没有“忘”这个本能，那么痛苦就会时时刻刻都新鲜生动，时时刻刻像初产生时那样剧烈残酷地折磨着你。这是任何人都无法忍受下去的。然而，人能“忘”，渐渐地从剧烈到淡漠，再淡漠，再淡漠，终于只剩下一点残痕；有人，特别是诗人，甚至爱抚这一点残痕，写出了动人心魄的诗篇，这样的例子，文学史上还少吗？

⑦因此，我必须给赋予我们人类“忘”的本能的造化小儿大唱赞歌。试问，世界上哪一个圣人、贤人、哲人、诗人、阔人、猛人，这人，那人，能有这样的本领呢？

⑧我还必须给“忘”大唱赞歌。试问：如果人人一点都不“忘”，我们的世界会变成什么样子呢？

（选自《怀旧集》，有删改）

- (1) 概括“老友确是老了”的两件事。
- (2) 品析语言，从下面两句中任选一句按括号中的要求作答。
 - ①到了听众都变成了化石的时候，他也许才讲到春秋战国！（从修辞角度）
 - ②我必须给赋予我们人类“忘”的本能的造化小儿大唱赞歌。（从加点词语角度）
- (3) 简要概括第④段的内容，并说说该段在全文中的作用。
- (4) 作者为什么要给“忘”大唱赞歌”？
- (5) 结合全文探究“忘”的两层含义。

三、写作（50分）

10. 阅读下面的文字，按要求作文。

梅花独枝傲于霜雪，那是在等待春天；秧苗葱葱立于艳阳，那是在等待丰收；江河奔腾于万山之间，那是在等待入海。美丽需要等待，成功需要等待，人生需要等待。

请以“等待_____”为题写一篇文章。

要求：

- (1) 把题目补充完整；
- (2) 自选文体；
- (3) 不少于500字；
- (4) 文中不得出现真实的姓名和校名。



扫码查看解析

11. (A) 这么大的人，拉上那么美的车，他自己的车，弓子软得颤悠颤悠的，连车把都微微的动弹；车厢是那么亮，垫子是那么白，喇叭是那么响；跑得不快怎能对得起自己呢？怎能对得起那辆车呢？这一点不是虚荣心，而似乎是一种责任，非快跑，飞跑，不足以充分发挥自己的力量与车的优美。那辆车也真是可爱，拉过了半年来的，仿佛处处都有了知觉与感情，祥子的一扭腰，一蹲腿，或一直脊背，它都就马上应合着，给祥子以最顺心的帮助，他与它之间没有一点隔膜别扭的地方。赶到遇上地平人少的地方，祥子可以用一只手拢着把，微微轻响的皮轮像阵利飕的小风似的催着他跑，飞快而平稳。拉到了地点，祥子的衣裤都拧得出汗来，哗哗的，像刚从水盆里捞出来的。他感到疲乏，可是很痛快的，值得骄傲的一种疲乏，如同骑着名马跑了几十里那样。

(B) 冬天又来到，从沙漠吹来的黄风一夜的工夫能冻死许多人。听着风声，祥子把头往被子里埋，不敢再起来。直到风停止住那狼嗥鬼叫的响声，他才无可如何的起来，打不定主意是出去好呢，还是歇一天。他懒得去拿那冰凉的车把，怕那噎得使人恶心的风。狂风怕日落，直到四点多钟，风才完全静止，昏黄的天上透出些夕照的微红。他强打精神，把车拉出来。揣着手，用胸部顶着车把的头，无精打采的慢慢的晃，嘴中叼着半根烟卷。一会儿，天便黑了，他想快拉上俩买卖，好早些收车。懒得去点灯，直到沿路的巡警催了他四五次，才把它们点上。

- (1) 以上两段文字选自中国现代著名作家_____的小说《_____》。
- (2) A段写祥子意气风发，B段写祥子萎靡不振。请根据小说的内容，说说哪些大事导致祥子“萎靡不振”。
- (3) 请以选段中的语句为例，简析作品语言的一个特点。